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Rescriptul ministrului Wlassics.
Braşov, 11 Iulie v. 1895

Am publicat erî rescriptul minis
trului de culte şi de instrucţiune 
publica Wlassics, cătră Escelenţa Sa 
Metropolitul Dr. Victor Mihalyi în 
cestiunea limbei.

Ministrul cere, în rescriptul seu, 
dela Metropolitul, se ia mésurile de 
lipsă pentru ca autorităţile superióre 
bisericesc! de sub ocârmuirea sa, 
respectând legea sancţionată, sé se 
folosésca în corespondenţa, ce-o au 
cu autoritatea administrativă séu cu 
organele ei din comitatul Turda- 
Arieş esclusiv numai de limba sta
tului.

D-1 Wlassics se provóca la §
16 al art. de lege 44 din 1868, după 
are autorităţile superióre bisericescî 

ar fi datóre a Întrebuinţa în cores
pondenţa lor cu autorităţile adminis
trative şi cu organele lor limba sta
tului, şi adauge, ca al doilea motiv, 
ca în comitatul din cestiune (Turda- 
Arieş) limba protocolară este cea ma- 

ră.
Nicî una, nicî alta din afirmările 

aceste ministeriale nu este complectă 
şi prin urmare nu corespunde pe de
plin adeverului, ci apare într’o lu
mină tendenziosa

Trebue se ne surprindă, că un 
ministru nu se sfiesce a se provoca 
direct la un paragraf al legii şi to
tuşi a-1 esplica unilateral şi prin ur
mare fals. Şi nu e vorba aici numai 
de o interpretare unilaterală a legii, 
ci chiar de ignorare a celei mai clare
disposiţiunî a  ei.

In § 16 al amintitei legi se 
cjice, cum am arătat deja înainte cu 
câte-va cJiK clar 9* limpede : „Au
torităţile bisericescî mai înalte şi 
supreme pot se se foìoséscà în hâr
tiile lor, ce le adresézà municipiilor 
şi organelor lor, de limba statului, séu 
unde sunt mai multe limbi protocolare, 
de una din aceste.“

Ba legea dispune, că chiar în 
corespoudeLţa lor cu guvernul au
torităţile superióre bisericescî pot se

se folosescă de limba lor de gestiune 
a afacerilor séu de limba lor proto
colară, alăturând pe contra-pagină 
traducerea în limba statului.

Cum vine dér d-1 Wlassics sé 
ignoreze aceste disposiţiunî clare ale 
legii, când se provócá de-adreptul 
la § 16 şi sé vrea a cunósce numai 
„datoria“ de a scrie în limba sta
tului ?

Dèca legea n’are în vedere de
cât acéstà „datoiiă“, atuncî de ce 
a mai aflat de lipsă ministrul se 
adaugă în rescriptul séu, că în co
mitatul amintit limba protocolară 
este cea maghiară?

Ce înţeles mai póte avé a vorbi 
de-o „limbă protocolară“, când se 
pretinde în numele legii folosirea 
esclusivă a „limbei statului“ ?

Am vrea sé ne spună d-1 Wlas
sics în care comitat din Ardél şi 
Téra unguréscá limba maghiară nu 
este Jimbă protocolară?

E învederat, că cestiunea lim
bei protocolare privesce numai aşa 
cjisele „pretensiunî îndreptăţite“ ale 
naţionalităţilor nemaghiare, preve
dute în legea dela 1868, caci chiar 
după acesta lege limba maghiară, 
ca „limbă a statului“, are intrare li-

Décá dér ministrul a vorbit de 
„limba protocolară maghiară“, care 
nu póte lipsi după lege în nicî un 
comitat, atuncî trebuia se ţină séma 
şi de dreptul legal al Românilor de 
a introduce în anumite condiţiunî 
pe lângă limba protocolară maghiara 
şi limba protocolară română. In con- 
secenţă trebuia sé constate minis
trul décá în comitatul Turda-Arieş 
este séu nu şi limba română limbă 
protocolară.

§ ul 2 al legei de naţionalitate 
c}.ice : „Procesele-verbale ale iurisdic- 
ţiunilor se portă în limba oficială a 
statului ; pe lângă acésta înse ele 
pot sé fiă purtate şi în acea limbă, 
pe care o doresce ca limbă proto
colară cel puţin a cincea parte a 
membrilor corporaţiunei séu comi-

siunei, ce representéza iurisdicţiu- 
nea“.

Ei bine, ar fi óre cu putinţă ca 
Românii din comitatul Turda-Arieş 
sé ni*’şî fi validitat acest drept de 
limbă protocolară? Şi dèca nu şi 
l’ar fi validitat, atunci ministru de 
ce nu amintesce cu nicî un cuvént 
acésta în rescriptul séu, după ce 
sciut este, ,că consistoriul din Blaşiu 
a întrebuinţat limba română, în co
respondenţa sa cu comisiunea admi
nistrativă, tocmai pe temeiul § ului 
16, care îi dă dreptul a folosi, în 
afară de limba statului, una din ce
lelalte limbi protocolare?

Noi seim, că limba română este 
încă de mulţî ani declarată de limbă 
protocolară a comitatului Turdei.

In tot caşul e neapérat de lipsă 
sé se constate în mod evident şi 
neîndoios cum stă lucrul cu limba 
protocolară română în î.urnitul comi
tat. Fruntaşii noştri din Turda sunt 
datori de a ne lumina asupra aces
tei împrejurări.

Atuncî numai vom puté sé ju
decăm, décà procederea ministrului 
Wlassics, care în tot caşul este şi 
remâne intolerantă şi îndreptată în 
contra spiritului legei de naţionali- 
tftfck ôîiîuafea. mu li ÓTTtìjia legală, şi 
asupra căreia jubiléza â i»'1 q cn n 
foile şoviniste, este séu nu o renun
ţare la un drept legal al limbei ro
mâne.

C R O N IC A  P O L IT IC Ă .
— 11 (23) Iulie.

Ofioiosa „B u â . Tud.u scrie, că Banul 
Croaţiei a rugat pe Majestatea Sa momu-- 
chul să mergă în Croaţia în Octomvre, 
când se va face inaugurarea mai multor 
irstitutiuni culturale. Monarchul, dice ofi- 
ci6sa maghiară, a pus în vedere Banului, 
că va face acestă visită Croaţilor prin ju 
mătatea lui Octomvre. Banul a adresat o 
asemeuea rugare şi membrilor cabinetului- 
Banffy, oare a răspuns, că cu bucuriă vor 
urma învifcărei

După cum află nN. W. Tagblattu din 
isvor sigur, nnneinl Agliardi va primi 
la începutul lui Oqtomvre purpura de car
dinal, apoi va urma rechemarea lui din Viena. 
Nu au lipsit, — (pce mai departe fòia, — 
nisuinţele de a reţin0 1& postul său din 
Yiena pe diplomatul papal ; acestea însă s’au 
dovedit de zadarnice. După depărtarea lui 
Agliardi, va fi numit de conducător interi- 
mal al nunciaturei Uditore LocatelU. Va
canţa va dura, după cum se pare, pănă la 
sfîrşitul lui Ianuarie séu începutul lui Fe
bruarie şi apoi va urma numirea de nunciu 
a Monsignorelui Tarnassi. Monsignorul 
Tarnassi fusese deja de o$te-va luni amin
tit ca presumptivul urmaş al lui Agliardi.

*

La primirea dela 4 (16) Iulie a dele- 
gaţinnii bulgare, Pobiedonosef a adresat 
mitropolitului Clement un discurs pe care 
„Zenkownija "Wiedomosti“ îl reproduce. 
Procurorul general al Sf. Sinod a (Jis : „Vă 
salutăm, prea onorate archiepiscop. Sun
tem fericiţi de a vă vedé în mijlocul nos
tru. Suntem fericiţi, pentru-că vedem în 
d-v. pe adevăratul representant al popo
rului vostru, sub forma cea mai adevărată 
şi cea mai simpatică, acea a ministrului 
credinţei ortodoxe, în oare trăiţi d-v. şi 
noi toţi Slavii, şi prin care esistăm. Numai 
acéstà credmţă dă tăria ori cărui popor slav, 
şi numai în ea póte găsi o apărare în
contra, inimicilor şi*în contra amicilor falşi, teţl intreoat ia —
ceea-ce Busia urézá Bulgariei, coreligionara 
sa, răspundeţi: Busia doresce poporului bulgar 
tărie în credinţa ortodoxă, menţinerea mo
ravurilor străbunilor săi, şi un guvern al 
căr*>i suflet sé fiă unit şi în înţelegere cu 
'poporul în credinţa ortodoxa

Evenimentele din Balcani.
Stambulow zace sub glia reoe, pacea 

şi liniştea însă nu şi-au reocupat imperiul 
in provinciile din Balcani.

Telegraful aduce scirea, că în Rusciuc 
a fost la 20 1. c. o mare mauifestaţiune, la 
oare au luat parte aprópe 3000 de omeni, 
şi care era îndreptată contra guvernului 
bulgar şi pentru Stambulow. Când mani
festanţii au trecut pe dinaintea locuinţei

F O I L E T O N U L  „ G -A Z . T R A N S

Covorul lui Mustafa.
— Naraţiune din Bosnia de Dinko Borici. —

(5) (Urmare).

Tatăl Eminei fu, în cel mai simţitor 
mod, atins prin ofensa, oe i-se făouse prin 
retrimiterea fiicei şi prin învinuirea lui 
Mustafa.

— „Fiu de câne !“ striga el. Acésta 
e mulţâmita, pentru-că fiica mea ţi-s’a arun
cat de gât? Veninosul ş0rpe să te musce 
pe tine, care voescl să faci nume rău 
fiicei mele ! Incóce, fiii mei, şi tăiaţi ca
pul acestui fiu de câne, răsbunaţl onórea 
surorei vòstre şi a căruntului meu cap!u

Mustafa fu atât de cuminte, ca să nu 
aştepte, pănă când cei trei fraţi ai Eminei 
îi vor sări de gât ; el fugi din edificiu şi 
grăbi la Jussuff, pe care îl considera de 
călcătorul de lege, ca să-l tragă la răs
pundere, séu să-şi răsbune sângeros asu
pra lui.

In edificiul lui Jussuff i-se anunţa, că

Btăpânul casei a călătorit la Herţegovina, 
şi că abia în câte-va ĉ ile se va reíntórce 
ârăşl.

De-ocamdată deci trebui Mustafa, să-şi 
amâne răsbunarea. El se retntórse la casa 
sa, şi afiâ curtea golă. Emina, care-şl reve
nise în simţiri, se depărtase, spre a-se re- 
întorce la tatăl ei. Numai Janja stetea pe 
cea mai josă tréptá a scărei din etagiul 
dintâi şi-şl ţinea în mâni capul, care încă 
to t o durea de gréua lovitură de pumn a 
lui Mustafa. Micuţa era cu totul lipsită de 
voinţă, şi lui Mustafa îi fu uşor a afla dela 
densa, că o femeiă visitase în taină pe 
Emina şi că ea Janja, îndecursul acestei vi- 
site ţinuse strajă afară în stradă. Cine fu
sese, visitătorea, Janja, nu sciu spune, séu 
ţinu de periculos a istorisi mai multe tur
batului bărbat.

Mustafa conduse pe mititica pănă îna
intea porţii şi-i porunci, să se ducă la ma- 
mă-sa. El însu-şl se duse în mica grădiniţă 
din dosul casei şi se arunca în iérbá, spre 
a-şi plânge acolo, în singurătate, perduta 
fericire. *

E nópte ! Luna plină stă limpede pe 
firmanent şi nici un nouraş nu turbură lu
minósa boltă a cerului. Din grădinile de pe 
còsta Trebeviol-ului răsună cântece de 
amor şi eroice, resună gusl-a şi tamburiţha.a)

In jurul balustradelor minaretelor sunt 
atèrnate, din causa sérbàtórei de mâne a 
Mohamedanilor, lămpi dese ; privighitórele 
cântă în colivii de cătră Miljaka, unde să 
află grădinile, în cari stau séra ofiţerii şi 
funcţionarii austriaci ; răsună érà şi érà 
tonurile musicei militare, care concertézà 
acolo. Acorduri rupte străbat de acolo 
până la sărmanul Mustafa, care încă tot 
stropesce èrba din grădina sa cu lacri
mile lui, cu lacrimile întristării durerii 
şi ale desperării! Pentru el nu lucesce 
luna, pentru el nu răsună nici musică, nici 
cântec.

Zidurile casei sale, în oare locuise 
pănă acuma fericirea, îi par blăstăinate, şi 
el nu cuteză, să tiécà pragul casei, ca şi

*) Instrumente bosniace, cu còrde, 
asemenea mandolinei şi ghitarei.

când s’ar teme să nu întâmpine acolo 
amintirea.

3.
Diminâţa îl afla pe Mustafa stând pe 

cea mai inferioră trépta a scării, în acelaşi 
loc, în care stătuse eri mica Janja. Ca şi 
dènsa îşi ţinea Mustafa capul între mâni, 
în oare nu mai póte aduna gândiri siste- 
misate.

La Tscharschija nu se duce astăzi, 
dér chiar de n’ar fi sărbătore, ar rémáué 
totuşi acasă ; el nu voesce să vadă nici 
un om.

Muezzinii chiamă de pe minarete la 
rugăciune, crcdincioşii grăbesc la moşee, 
spre a sărbători acolo cu rugăciuni şi spă
lări sérbátórea. Sórele se urcă tot mai sus, 
tot mai sus şi privesce curios peste zidurile 
edificiului lui Mustafa. Cliiar şi atunci, când 
e în zenit, vede pe desperatul Mustafa 
încă tot şeefând pe tréptá, ca şi când ar 
fi fost împetrit.

Pòrta de lemn scîrţăe în ţîţinile sale. 
O voaiată întră în curte. Ea privesce pre-
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prefectului, au strigat: nJos cu guvernul 
muscălesc! Jos cu ucigaşii /“ A trebuit să 
intervină miliţia, şi s’au făcut mai multe 
arestări.

*
Tot din Rusciuc se telegrafiâză, oă 

rescâla din Macedonia a luat proporţiunî forte  
seriose. Resculaţii sunt spriginiţl cu sume 
mari de bani din partea rusofilului depu
tat bulgar Evloghie Ghieorghiev, care pe
trece mult prin Ho mânia, unde posede 
averi însemnate. Se susţine, că Reuniunea 
panslavă din Petersburg stă în legătură cu 
Gheorghiev, care cjilele acestea a avut o 
oonferenţă secretă cu Karavelov şi Petrov. 
Karavelov a călătorit Joia trecută la P e
tersburg, fiind-oă în BuourescI era mereu 
urmărit de poliţia.

Foia ungurescă „M agyar H irlap“ pri- 
mesce din Bucuresel următorea scire tele
grafică cu data de 21 Iulie: „Regele, ţi
nând semă de situatia turbure şi pericul6să, 
ce domnesoe în Bulgaria şi Macedonia, a 
renunţat la intenţia de-a merge în străină
tate. In consiliul de miniştri, ce s’a ţinut 
ieri sub presidenţia regelui, s’a hotărît, ca 
să fiă reohiămaţi din congediu toţi oficerii, 
şi nimănui să nu. i-se mai dea concediu. Si
tuaţia este , considerată oa fiind forte se- 
ri6sâ, mai ales, că trecute un mare
număr de emisari ruşi au trecut prin Do- 
brogea în Bulgaria, sub protectoratul con
sulului rusesc Celibidaki din Tuicia“.

Soirea acesta se pare a fi esagerată. 
„Timpul“ din BucurescI 4i°e> că nu 6 n*" 
mic adevărat din aceste veşti, colportate şi 
de unele foi de dinoolo.

*
Vorbind despre „Situaţia d’n Bulga

ria“ 4i&ral ministeriului de eaterne „Tim
pul“ din BuourescI, dă urozătorele lămuriri, 
ce le-a primit, 4i°e> Pe 0&ie partioulară:

„Primul punct în situaţiunea actuală, 
care trebue să intrigheae pe totă lumea, e 
absenţa din ţeră a prinoipelui Ferdinand 
al Bulgariei. Absenţa acesta s’ar esplioa 
aet-fel: Alteţa Sa, vădend, că nu mai pote 
domina mersul lucrurilor, a plecat, ca să 
negocieze în străinătate abdicarea sa în
_ _ . - - — _ . u t g u u i c i  i , u u  s e

soie. Prinţul speră dela acest act al său, 
pe de o parte recunoscerea fiului său de 
cătră Rusia, pe de altă parte salvarea di
nastiei, orl-care ar fi mai departe desfăşu
rarea evenimentelor.

„Asut>ra situaţiei grave, care a împins 
pe prinţul Ferdinand la acestă estremitate, 
se spun următorele: lumea politică din 
Bulgaria, afară de o inică fracţiune — par
tidul Stambulowist, care era paralisat prin 
fel de fel de presiuni — e pentru o apro- 
piare de Rusia. Deosebirea ar fi aoâsta, că 
unii vor apropierea necondiţionată, er alţii 
vor apropiere pe basa principiului do ut 
des. Cei dintâi, adevăratul partid rusofil, 
ar fi gata să însceneze turburărl şi să răs- 
torne dinastia Coburg, pentru a lăsa Ru-

văcjător în juru-i şi se apropie încet de 
Mustafa, care zace pe trăptă.

Densa stă lângă el şi-i atinge umărul. 
Ca şi dintr’un vis se deşteptă bărbatul şi 
tresare înaintea voaletei.

— „Cine eşti şi ce voescl ?“

— „Scugaţl, gospodine*), decă vă oer- 
cetez aici. Sunt Tifiahanum, o onorabilă 
văduvă. Eu am fost erl aiol la femeia d-v6s- 
tră în visită şi am uitat o bucată de stofă 
de mătase. Viu, să mi-o reiau, pentru-că 
nu este a mea, ci mi-s’a încredinţat numai 
mie“.

Un moment păru Mustafa, oă să răs- 
gândesoe, apoi să ridica de-odată :

„Vino cu mine!“ c}ise densul şi merge 
înaintea femeei spre odaia de harem. Prima 
oră după oatastrofă întră erăşi în ea. Colo 
zace sdrobitul hangear, colo bucata de stofă 
de aur.

(Va urma).

*) stăpân.

siei calea absolut liberă. Cei de al doilea, 
partidul care s’ar numi naţional, între con- 
diţiunile pe cari le pun, pretind anexarea 
Macedoniei ş i  Dobrogei, în schimbul unei 
infeodărl la politica ruséseà. In ce p ri vesce 
mişcările din Macedonia, a căror vină par
tidele şi-o aruncă una alteia, se spune, că 
răspunderea o portă tote grupurile politice 
esistente. Căci tòte au lucrat la însoenarea 
lor, numai oât fiă-care din alt punct de 
vedere. Stambulow ar fi cădut jertfă cu
rentului rusofil, care stăpânesce astăzi lu
mea politică bulgară, curent, pentru care 
el era o piedecă şi o ameninţare. E  pro
babil, că în scurtă vremea să isbucnéscá 
în Bulgaria turburărl. al căror resultat nu 
se póte prevedé“.

*
Despre turburările ivite la îmormân- 

tarea lui Stambulow se telegrafiézà lui 
„Frcmdenblatt“ urmàtórele:

Finindu-se prohodul, s’a născut un 
chari-vari complet, din causă, că s’a ames
tecat în lucru puterea armată. Conductul 
s’a pus în mişcare; înainte mergeau cei 120 
de copii ou cununile, după aceştia veneau 
cântăreţii, preoţimea, membrii familiei, după 
ei diplomaţii, între oarl şi representanţii 
foilor streine, clubul „Union“ şi delegaţii. 
Publicul compus din bărbaţi, femei, copii 
ţărani şi orăşeni — o massă pestriţă cu
prinse întregă strada. înainte de a pune 
cosciugul pe carul mortuar fură făcuţi 
atenţi membrii familiei, prin nisce poliţişti, 
că lipsesc cuele dela ròte. Acest lucru s a 
făout de bună sémà cu scopul, ca cosciugul 
să cadă pe pământ Dór a fost o minciună. 
După două sute de paşi, — ajungând oon- 
ductul la locul orimei, s’a oprit. Petkov, 
legat la cap cu batistă albă, apropiindu-se 
de cosciug ìucepù să vorbéscà: „Am ajuns 
la locui — 4ise el, la locul măcelărirei lui 
Stambulow; a acelui Stambulow, care şi-n 
câştigat atâtea merite pentru Bulgaria“. 
La aceste cuvinte erupse un bocet de du
rere din pieptul tuturor. 55 de gendarmi 
călări năvăliră în mijlooul mulţimei. S’a 
născut un sgomot teribil. Toţi so îmbul
zeau în massa cam de vre-o 500 persóne, 
şi nimeni nu scia, că s’a puşcat ori nu. Cei 
„ a^'vviaCa'se'Huti cifvmtele’: „Fu
giţi, scăpaţi-vo viâţa, câ împuşcă“. Massa era 
turburată la extrem. Nu se scie, că unde 
sunt membrii diplomaţiei, am védut însă 
pe unii dintr’ânşii luptându-se cu mulţimea, 
ca să nu fià sdrobiţl. O îngrăditură de 
scânduri fù dărîmată de mulţimea împrăs- 
ciată. Multe femei cad şi leşină. Strada este 
după câte-va momente golă. Carul mor
tuar însă porni mai departe.

Locul acestei scene era împestriţat 
de umbrele rupte, bâte, pălării etc. sfari
niate.

Pe încetul însă se re’ntoraeră mulţi 
ărăşl după carul mortuar, încungiurat acum 
de tòte laturile de poliţişti. Musica începu 
din nou marşul lui Chopin, îatrerupt fără 
de veste. Amicii, femeile şi corpul diplo
matic strein nu se mai vedeau.

Se adeveii, că nu s’a împuşcat, ci iot 
lucrul se reduce la revolverele amicilor lui 
Stambulow, preoum şi ale diplomaţilor stre
ini, soóse spre apărare [în strada Rakovski. 
Yice-consulul român şi sârb lură împinşi 
şi călcaţi de mulţime; umbrelele soţiilor 
oonsulilor franoes, român şi sârb fură rupte. 
După cât am aucjit s’a protestat energia contra 
guvernului, care nu s’a îngrijit suficient de 
apărarea corpului diplomatic străin.

Când ajunse conductul în strada Vito 
se aucjiră mai multe strigături — dela nisce 
flăcăiandri — jo s  cu Stambulow! Dintre cei 
presenţl, alt-cum destul de puţini, la auc}ul 
acestor cuvinte s’au depărtat rămânând 
fòrte puţini. De ambele părţi ale conductu
lui mergea o companie de gendarmi călări, 
ér pe strade circulau patrule de cavalerie. 
Oraşul părea în stare de o sediu. Ajuas la 
oimiter, puţinii însoţitori tură incuuj uraţi 
de miliţiâ călare.

După finitul ceremoniilor funebre soţia 
lui Stambulow, Fetcov ţi doi oiiceri rudenii, 
se reîntorseră în lugâ spra casă.

i
I Din Constantmopol se telegrafiază, că 
soirii« publicate alaltăieri într’un cjiar al co

mitetului macedónén în privinţa unor lupte 
serióse între insurgenţii şi trupele turoescl, 
par a fi esagerate. Totuşi, în ultimele <}eoö 
<4ile, oâteva bande au apărut în partea oo- 
cidentală a vilaetului Uskub, în teritoriele 
Plaskavitza şi Malesplanina şi în partea sep
tentrională a sandjakului Seres, pe Perim- 
dagh, între fluviile Struma şi Mesta, şi nisce 
lupte au avut loc între aoeste bande şi 
trupele şi gendarmeria turcéscá. Prin ur
mare la 10 Iulie s’au trimis cu drumul de 
fer două batalióne dela Uskub la Kuma- 
nava, şi un batalion la 16 dela Uskub la 
Strumitza şi de acolo în teritoriele de
semnate.

După informaţiunl autentice, sunt în 
teritoriile de graniţă Kumanova, Skoplie, 
Stiplie, Strumitza, Melnik şi Neorokop 18 
batalióne de infanterie ou artilerie şi o 
cavalerie suficientă şi aprópe 600 de gen
darmi turcesc!.

Aceste trupe pot fi întărite încă ou 6 
batalióne ale garnisónelor vecine. Situaţia 
militară turoescă este deol destul de tare, 
chiar fără a chema pe redifii sub arme, 
décà bandele nu reuşeso a răsoula popu
laţia, ceea ce pentru un moment pare cu 
putinţă. Cu tòte astea în terenurile mun* 
tóse, distrugerea bandelor va fi grea şi 
lungă.

S C l f l l L E  D I L E I .
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— 11 i23) Iulie.
Inspectori matriculai\. Fóia oficială 

din Budapesta publică lista celor 28 ins
pectori matricularl ai statului, numiţi de 

j ministrul de interne. Intre aceştia găsim : 
Pentru cercul Timişdrei (comitatul Timiş şi 
Caraş-Severin, oralele Timişora şi Vârşeţ) 
deputatul dietal (sas) lo sef F iltsch ; pentru 
Sătmar (comitatele Sătmar î Sălagiu) Ma
gos Károly, secretar adjunct în ministerul 
de finanţe; pentru cercul Oradiei-marî (co
mit. Bihor şi oraşul Oradea-mare) fisolgă- 
birăul Szunyogh Lorand; pentru cercul 
D tvei (comit. Hun »dóréi şi Aradului şi ora
şul Arad) Barcsay Bela, fisolgăbirăul din 
Deva; pentru cercul Deşului (oomit. Bis- 
triţă-Năsăud, Solnoc-Dobeoa şi Coşiocna,
solgăbirăul dela Betlean; pentru cercul 
Aiudului (oomit. Sibiiu, Alba de jos şi Turda- 

1 Arieş) Felszeghy Sándor, fisolgăbirăul dela 
Iernut; pentru cercul Becîcherecul mare (oo- 
mit. Torontal şi oraşul Panciova) Vertán 
Péter, asesor la sedria orf. din Arad ; pen
tru cercul Braşovului (comit. Treiscsune, 
Braşov, Făgăraş şi Târnava mare) Ottlik 
G-eza, solgăbirăul dela A rad; pentru oerc. 
Mureş-Oşorheiului (oomit. M.-Turda, Ter- 
navei mici, Odorheiu şi Ciuc, şi oraşul 
Tergu-Mureşului) Kathonay Domokos, sol
găbirăul cercului de sus al Mureşului; pen
tru cercul Nyíregyháza (oomit. Zemplin, Sa- 
bolciu şi Hajdu, şi oraşul Debreţin) Vasiliu 
Dumbravă, vice-notarul comitatului Coşiocna. 
— Iu total, cei rrai mulţi dintre inspec- 

| torii matricularl sunt numiţi dintre solgă- 
birăi, fisolgăbirăi, notari şi vice-notar! co* 
mitatensl. Fiind-că printre ei se află şi 
câţl-va nemaghiarl, „Kolozsvár“ şi-a aflat 
în acósta suget pentru un articol de fond, 
in care laudă „înţelepciunea“ şi „spiritul 
de dreptate“ al ministrului.

„Transilvania“, banoa de asigurare 
din Sibiiu, ai cărei fond de garanţă este 
în present de 100,000 fl., a hotărît să spo- 
rescă acest fond prin o nouă emisiune de 
1500 acţiuni â 100 fl. Ya să 4i°& fondul se 
va spori cu 150,000 fl.

Jidovii ii mileniul. Fóia semită „E- 
gyenlöség“ publică un articol de tot hazul,

I în care se face propunerea, ca din inciden
tul mileniului toţi Ovreii din Ungaria se-şl 
maghiariseze numele, dând prin  acesta dovadă 
de patriotismul lor. Mişcarea acésta trebue 
începută cât mai în grabă, ca mileniul să 
afle pe toţi Jidanii cu nume maghiare.

Nou advocat român în Siget. D-l ad
vocat Dr. Isidor Pop faoe cunoscut, că şi-a 
deschis canceiariă advooaţială în Sigetul 
Marmaţiei (Scrada Liceului Nr. 16, casa 
d-lui dr. L Mihályi).

Concert în Alha-lulia. Din A .-lu lia  
ni-se scrie: Corul mixt ţărănesc din Orăştiâ 
sub conducerea dirigentului său D-l loan  
Branga , învăţ., invitat de inteligenţa ro
mână din A.-Iulia, va da în 4 August n. c. 
în Alba-Iulia un conoert, după care va ur
ma dans. Programul conoertului e variat 
şi interesant. Invitările şi programul se vor 
distribui în câteva 4^e* Credem, că On. 
public din Alba-Iulia şi jur va sprigini con
certul prin participare numărosă.

— o—
Clădirea noului teatru din Iaşi este 

aprópe terminată. Aoum se luorézà plafon- 
dul şi decoraţiunile în gips ale lojelor, după 
modele sosite dela o mare casă din Yiena. 
Se afirmă, oă modul cum se esecută acestă 
lucrare este cât se póte de artistic.

— o —
îm prumutul ruso-chinez s’a subscris 

de 5 ori în Rusia şi de 15 ori în Francia.
—o —

Ciocnire de vapóre. O ciocnire s’a în
tâmplat la 21 Iulie nóptea la înălţimea in
sulei Tino între două vapóre italiene „Or- 
tiglia şi nM ariau. Cel din urmă s’a cufun
dat; din 178 pasageri, oe avea pe bord, 
144 s’au înecat. „Ortiglia“ s’a întors la 
Genua.

Tèrguri de cai în Ardeal. Pentru 
oumpărarea cailor trebuincioşl la miliţiâ se 
vor ţină în Ardeal urmàtórele târguri : La 
Mureş-Oşorheiu în 28 Septemvre n., la Deş 
în 2 Octomvre, la Ghiriş în 5 Oct., Co- 
halm 7, Sepsi-St.-Georgiu 9, Zabola 11, 
Braşov 14 şi Sibiiu 16 Octomvre.

Concert. Mâne, Miercuri, va concerta 
capela militară a regimentului Nr. 50 îu 
grădina hotelului „Central Nr. 1“. Înce
putul la 7 7-2 óre séra. Corpul oficeresc a 
numitului regiment invită la acest concert 
pe toţi acei ospeţl, cari la petrecerile casi- 
nei au primit invitări, pe lângă observarea, 
că alte invitări speciale nu sa vor trimite. 
Se speră la o participare numărosă.

Din vieţa lui Stambulow.
u n  more ötambulow în urma rănilor 

primite, ori nu — scrie a „ Figaro“ din Paris 
după săvîrşirea atentatului înfiorător — una 
s tă : că adecă el a încetat a mai esista. 
Dictatorul de odinioră al Bulgariei, puter
nicul ministru, n ’are nici atâta putere, ca 
să ameninţe po contrarii săi cu pumnii; 
căol mânile-i fură tăiate.

Ce va f ice, unde se va duce, de cum
va scíntéua vieţii va mai rămâne pentru 
cât-va timp în mutilatul iui corp ?

De sigur, că va merge la Varma pe 
ţărmurii Mărei-negre, unde îndatina a-şl 
petrece vacanţele şi pănă acum. Acolo are 
şi o frumuşică proprietate.

Din fericire are cu ce trăi. Studentul 
sărăcuţ de odinioră, nparvenuu-nl din Odessa, 
oare la etatea-i fragedă de 20 de ani s’a arun
cat pe arena politică, cu tóté că nu a avut 
niol protecţii, nici bani, — şi-a pus la o 
parte destulă avere. Acesta nu vró să 4*că, 
că el s’ar fi înavuţit pe cale nedrâptă; dér 
înainte de acésta cu 6 ani începuse, dim
preună cu amicul său Petkov, reînoirea 
Sofiei, care se putea numi mai pe dreptul 
sat, de jât oraş, şi pe care a ridicat’o apoi 
in rândul oraşelor europene.

Cele 10 milióne, împrumutate de o 
bancă streină engleză, ajunseră din destul 
la înfrumseţarea oralului — ba gura lumei 
vorbesce, că colosala sumă nu fu întrebu
inţată íntrégá spre scopul destinat...

De-atuncI începu să jóce rol în lumea 
mare. In privinţa acósta a fost ajutat îji 
de soţia sa, o femeiuşcă dela sate, fata unui 
mic proprietar din Ststovo, care însă era des
tul de cultă, înţelăptă şi ţinea inult la bărbatul 
ei, adorându-1.

Stambulow rămase însă tot cel vechiü: 
simplu şi nepretenţios. Casa, unde primea 
de comun pe cei veniţi la el, sămăna cu o 
vilă simplă de pe marginile unui oraş mare. 
Puternioul ministru-preşedinte n’avea în casa 
sa mai mult decâc un scaun cu je ţ, cu care 
îmbia da comun óspe^ii. Pe păreţi tabloul 
unui principe, o diplomă-suvenir din tine
r e ţ e  — nimic mai mult.



GAZETA TRANSILVANIEI.

Pe tótà lumea o primea la masa cea 
simplă de stejar, pe care zăceau o grămadă, 
de hârtii. Vorbea cu voce slabă şi de cele 
mai multe-orî surîdea lăsând sé i-se vadă 
ni8ce dinţi albi. Ochii mici păreau to tdé- 
una în flăcări. Capul îi era rotund şi gras, 
faţa palidă, érmustetele stufóse, negre, în
tregite prin o barbă orientală, îi dêdeau un 
caracter ostăşeso.

Prima-dată l’am vô^ufc la plecarea-i 
spre Filipopol, prân4ând în restaurantul gă
rii, după care eşi pe peron surî4ând ; avea 
un palton larg, vestminte bune din carî 
sclipeau juvaerele-i de aur. Pe atunol era 
atot-puternic, da mâna cu ori şi cine şi 
răspundea cu voiă bună tuturor întrebărilor 
linguşit0re.

El călătorea într’un cupeu de clasa 
primă, separat, în care mé invita şi pe 
mine. Servitorul puse în colţul cupeului 
proviantul si doué carabine.

Dealt-cum Stambulow era păzit fòrte 
bine şi de nisce gendarmi, ór în deoursul 
drumului conductorul dela tren alerga ne
încetat pe baloóne, grijind së nu se întâm
ple ceva. Trenul de alt cum era plin de 
persóne, carî îi strigau la tot pasul viva t.

De-atemenea era păzit Stambulow şi 
în Sofia. Gendarmi înarmăţl pănă în dinţi 
erau tot-déuna postaţi dinaintea oasei lui. 
L’am vê4ut făcând odată o visită. Pănă 
fltëtù în lăuntru, porta, strada şi, peste tot, 
locurile deschise erau păzite de săbii 
scóse.

Pe atunci se povestea un episod inte
resant despre dictator. O femeiă, oare ve
nise së cérâ graţiă în urma procesului 
JBelcev, fù surprinsă cu astfel de cuvinte: 

„Ce crecjl, Dómna mea, eu îasu-mî 
sant óre liber?“

Sciea dorinţa inimioilor sèi, din oare 
causă cerea descoperirea planurilor acelora 
•ca o bucuriă aprópe copilărâscă. Odată sé 
se fi esprimat :

— „Nicl-odată nu greşesc, când dau. 
Imî cunosc eu pe toţi inimicii ; sciu tot ce 
plănuesc ţi ce lucrézá. Se póte, că să mé 
chiar străpungă odată, dér voiü sci pe cel 

-ce-şl vor ridica braţul.“
Odată 4ise cătră ungdiarist frances, cu 

voce tremurândă şi cu manile ridicate, oa 
.ţi când ar faoe jurământ :

„Am ucis numai pe inimicii patriei
mie*

După aceea continua:
„Galliffet al D-vóstré a împuşcat

50,000 de insurgenţi în numele patriei, şi 
totuşi e onorat ; eu am spân4urat din 
acelaşi motiv numai ş0se, şi sunt deja 
•numit ucigaş. Ve4l, d-le, tot-déuna-i rôu, 
décà-i mică ţâra şi décà-i mic numérul.“ 

Limba francesă o vorbea aprópe co
rect, deşi o studiase fără de magistru. In tr’o 
diminâţă se deştepta cu convingerea, că 
.acéstà limbă e indispensabilă, şi în restim- 
pui a doué conjuraţiunî o studia deplin.

!  Nr. 154—1835__________________

Internatul Vancean de fetite din 
Blaşiu.

Publicare de Concnrs.
Din partea direcţiunii internatului 

Taocean de fetiţe din Blaşiu, se aduce prin 
acésta la cunoscinţa publicului interesat, că 
terminul concursului la acest internat este 
pănă la 15 August st. n. 1895.

Condiţiunile primirii sunt urmátórele:
1. Pentru o elevă vor fi de a-se plăti 

pe o lună câte 12 fl. v. a., şi aşa pe un 
an şcolastic 120 fl. v. a. în doué séu cel 
mult patru rate anticipative, şi pe lângă 
aceea o taxă anuală de înscriere de 3 fl. 
pentru elevele din cele 6 olase ^elementare 
ale şeolei, şi de fl. 6 pentru elevele din 
cele 2 clase superióre ale şoolei. Alte tacse 
separate nu se vor slovi, decât pentru ele
vele acelea, cari jvor voi a învăţa limba 
francesă şi fortepianul. Şi acelea taxe însè 
vor fi cât se póte mai moderate.

2 Fiă-care elevă va trebui sô fiă pro- 
vôdutà ou vesminte în iormă, cu doué şurţe 
în formă de rochie şi 2 pălării în formă 
la eleve, cari tóté la olaltă procurate în 
institut costă dela 14 fl. pănă la 18 fl. 
după etatea elevei. Mai departe fiă care 
elevă are sè aducă : 6 cămeşi, 6 pantaloni,
6 camişone, o fustă de iernă, 6 serviete,
12 batis e, 6 părechl ciorapi, 2 părechl pa
puci, 6 ştergare, 1 perie de dinţi, 2 pep- 
tenl, 1 perie de cap, 2 perii de încălţă
minte, 1 plapomă, 1 saltea de lână, 2 pe-

rinl, 4 feţe de pat (lepedeie), 4 feţe de pe
rină, 2 cuverte de pat de giolgiu alb şi 
un lavor de spălat, oare se póte procura 
în Blaşiu în o formă la tòte elevele. Obi
ectele fiă-oărei eleve au ső fiă maroate ou 
numele, séu cu iniţialele numelui elevei.

Pentru suma numită fiă-care elevă va 
căpăta următorea provisiune :

1. Locuinţă în etajul institutului în 
sale mari sánétóse şi luminóse, prové4ute 
cu tòte supelectilele de lipsă.

2. Vipt întreg regulat, şi anume a) 
dejun de oafea ; b) amé4l 3 piese, în Du
mineci şi sărbători 4 piese, o) ojină, d) 
cină 2 piese.

3. Spălat, luminat şi încăl4it.
4. Instrucţiune în fert, spălat, călcat 

ou ferul, copt, tors, ţesut, curăţit, grădi
nărit, croit, cusut, ducerea soootelelor eco
nomiei de oasă, oumpăratul artiolilor ţină- 
torl de economia casei, oonservatul şi aşe- 
4atul legumelor şi victualelor peste iérnà, 
îngrăşatul animalelor, prăsirea şi ţinerea 
galiţelor şi altele.

Pentru elevele, cari au mai fost în 
internat în anul din urmă, încă este a-se 
suplica din nou.

La rugările pentru primirea fetiţelor, 
cari nu au mai fost în internat, este a se 
alătura şi testimoniul despre olasa absol- 
vată. Rugările sunt de a-se îndrepta oătră 
Prea Veneratul Coosistoriu Mitropolitan. 

B laşiu , 3 Iulie n. 1895.
Dr. Alexandru Grama, 

director.

Salvatorul monarchului Francisc losif.
pilele trecute a murit contele M axi- 

m ilian Carol O’Donel, fost adjutant al Ma- 
jestăţii bale Francisc losif. Cu ocasia aces
ta o foiă din Viena reamintesce urmátó
rele :

In 4iua de 18 Februarie 1853, Majes- 
tatea Sa sta ră4imat, de un zid al fortăre- 
ţei Augustin din Viena şi privea la eser- 
oiţiul soldaţilor de sub fortărâţă. In mo
mentul aoesta un tînăr, care stetea cu ca
pul descoperit în apropierea Majestăţii Sale, 
s'a repe4it asupra tînărului împărat, oare 
abia atunci împlinise 23 ani, şi cu un cu
ţit mare ascuţit l’a rănit la gât. Rana a 
fost uş0ră, de-óre-ce gulerul de metal al 
uniformei împăratului a micşorat puterea 
împunsăturii şi ast-fel şi efeotul rănirii.

Atentatorul a vrut să dea atunol 
a doua oră, dér n’a mai avut timp, 
de*óre-ce în momentul acela adjutan
tul Majestăţii Sale, oontele O’Donel, l’a 
apucat de braţ. A urmat apoi o luptă for
mală desperată între atentator şi contele 
O’Donel, în deoursul căreia contele a pri
mit mai multe răni mai uşore şi o împun
sătură mai gravă, şi a scăpat numai graţie 
împrejurărei, că un măcelar, cu numele Io- 
sif Ettenreich, a sărit în ajutorul lui.

Tinărul împărat, din rana căruia sân
gele curgea în abundenţă pe uuiforma sa 
de ulan, în momentul când a fost rănit, 
şl-a tras sabia din tecă afară şi s'a pus în 
posiţie de apărare. Cât de puternică a fost 
împunsătura atentatorului s’a vă4ut din 
aceea, că vârful cuţitului mare s’a îndoit, 
lovindu-se de copca gulerului uniformei.

După-ce atentatorul a fost desarmat 
şi legat, împăratul 4iS0j cu un zîmbet dis
preţuitor, celor din jurul său:

— Acum am şi eu parte de sorta 
bravilor mei soldaţi din Milano!

Observaţia acésta a împăratului s’a 
referit la un atentat îndreptat asupra sol
daţilor austriac! din Milano, întâmplat cu
5 4ile mai înainte de atentatul aoesta. In 
urma unei conjuraţiunî, mai mulţi soldaţi, 
cari se plimbau pe stradă fără arme grele, 
au fost atacaţi de o c0tă mare înarmată ou 
bâte, provă4ute cu suliţl ascuţite, şi pe 18 
dintre soldaţi i-au împuns în cap.

Majestatea Sa s’a reîntors la oastel, 
unde cei din jurul lui şi-au esprimat teme
rea, că cuţitul ar fi fost înveninat. Atunci 
contele O'Donel a supt sângele din rană.

Intru amintirea norocósei salvări a 
vieţii Majestăţii Sale, s’a zidit apoi în Vie
na o capelă frumosă şi nouă capele mai 
mici în provincie; afară de acestea 345 di
ferite fundaţiunî menite spre scopuri uma
nitare, amintesc 4*ua scăpării Majestăţii 
Sale. Atentatorul (un croitor) cu numele 
Libényi János (Ungur) a fost peste câte-va 
4iíe spân4urat. Cuţitul n’a fost înveninat şi

ast-fel nici contele O’Donel nu a păţit ni
mic. Contele, oare în decursul celor din 
urmă trei decenii a trăit retras, a fost ul
tima oră în Viena ou prilejul jubileului 
defunctului archiduce Albrecht.

Societatea „Transilvania“.
Sooietatea „Transilvania“ are vacante, 

cu începere dela 1 Ootomvre 1895, trei sti
pendii de câte 800 lei anual.

Din aceste trei stipendii, două sunt 
menite pentru drept, unul în Cluşiu, altul 
tn Budapesta, âr al treilea pentru medicină 
în Budapesta.

Sunt admişi la concurs numai tinerii 
români din Austro-Ungaria.

Doritorii de a obţine vre-unul din 
aceste stipendii îşi pot adresa cererile în 
scris cătră Comitetul Soc. Transilvania în 
Bucuresol (Strada Labirint Nr. 68), cel 
mult pănă la 3 (15) Septemvre a. c., înso
ţite de următorele acte:

1) Certificat de botez; 2) Certificat de 
bacalaureat (maturitate); 3) Certificat de 
paupertate; 4) Un act în scris, prin care 
se obligă a-se conforma cu dorinţa espri- 
mată în art. 4 din statute: „Cei ce vor be
neficia de ajutorul sooietăţei, după termi
narea învăţăturilor, să continue a-şl aplica 
în partea looului cunoscinţele oâştigate“. 
Şi în fine stipendistul e obligat, la sfîrşitul 
fiă-cărui an, să probeze printr’un certificat 
din partea universităţii, la care urmâză, tre
cerea regulată a esamenelor prescrise de 
program. Neîndeplinirea acestei îndatoriri 
atrage după sine pierderea stipendiului.

Comitetul.

Convocare.
Adunarea generală ordinară a des

părţământului X X X II (Diclo-Sân-Mărtin) 
al „Asociaţiunii transilvane“ se convocă pe
11 Aug. st. n. în opidul D ido-Sănt-M ârtin  
(Dicso-Szent-Mârton), reşedinţa comitatului 
Ternavei-miol, cu următorul

Program: 1) Deschiderea adunării. 2) 
Raportul subcomitetului despre activitatea sa 
şi despre starea cassei despăţămentului dela 
adunarea generală încoce. 3) Esmiterea co- 
misiunilor pentru revederea raportului şi a 
oassei, precum şi pentru înscrierea membri
lor noi şi încassarea taxelor dela membri 
noi şi vechi. 4) DisertaţiunI. 5) Designarea 
delegaţilor la adunarea generală a „Aso- 
oiaţiunii transilvane“ din ăst an. 6) Defi- 
gerea looului ţinerii adunării generale pro
xime. 7) Eventuale propuneri. 8) închi
derea adunării.

La acestă adunare se învită toţi 
membrii ordinari şi ajutători de pe terito- 
rul acestui despărţământ, oompus din cer
curile politico-administrative a Diclo-Sânt- 
Mărtinului şi Ernotului, precum şi toţi iu
bitorii de prosperarea în cultură a poporu
lui român.

D ido-Sân-M ărtin , 15 Iulie 1895.
Vasilie Zehan, Simeon Caluţiu,

director. secretar.

DIVERSE.
„Eau de Cologne“. Firma F a r i n a  

din Colonia, furniseză la an câte 4 milióne 
sticle apă de Colonia, şi cu tòte acestea 
sunt încă fòrte mulţi, cari nu sciu din ce 
se prepară acest parfum admirabil, şi de 
când este în circulaţie. Trebue să credem, 
că originea căutatului fluid este tórte veche, 
der, ca la prim document, De provooăm la
o hârtie aflată în arohivele oraşului Co
lonia încă din anul 1709. Documentul 
acesta spune, că apa de Colonia veritabilă 
se află singur numai la Ión Maria F a r i n a ,  
de unde ne putem uşor esplica încă şi mai 
vechea-i origine, ce a trebuit să fiă în 
forma acesta apărată de falsificatori. Pu
tem susţinâ aşa-d0ră, că s’a produs deja 
înainte de 1600. Farina s’a născut la anul 
1685 în Domo d’Ossola în Italia. Ca co
merciant de ooloniale s’a strămutat în Co
lonia, unde ìncepù să negustoréscà şi cu 
mătase şi parfumerii ; ol a inventat apa de 
Colonia, ce constă din următorele oleurl 
eterice : oleu bergamot, oleu de lămâe, 
oleu de portocale, oleu de flori de porto
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cale, oleu petit grain şi fórte puţin oleu 
de rosmarin, amalgamisate în cel mai 
curat spirt. La început nu se bucura de o 
prea mare treoere, pănă ce răsboiul de 7 
ani i-a făcut reclamă nespus de maré. Pă- 
trun4ând Franoesii în ţinuturile Rinului, 
au intrat în Colonia ou copii şi ou femei 
cu tot. Parfumul —- apa de Colonia — 
plăcii Francesilor într’atâta, că ducându-o 
cu sine, au răspândit’o nu numai prin în- 
trégà Franoia, ci in întrâgă lumea. De 
aici se esplică şi numirea-i francesă, ér& 
nu germană. E  fórte natural, că stând aşa 
lucrurile, firmele false de Farina s’au fost 
îmulţit nespus de tare, ba au mers aşa 
de departe, oât cercau prin Italia după 
indivi4l ou numele Farina ; scoţând apoi 
pe aceste nume firme nouă. A fost o 
luptă febrilă între familia Farina cu alţi 
falsificătorl, luptă ce a durat dela 1819— 
1862. Apa de Colonia este prin urmare 
cam de vre-o 200 de ani, şi ca dânsa tot 
aşa de veohe şi familia Farina. Astă4î 
sunt în viâţă trei Farina, şi toţi se ocupă 
cu fabricarea apei de Colonia,

L i t e r a t u r ă ,

A apărut Nr. 5 din „Musa Homână“, 
fóià musioală şi literară, oe apare odată pe 
lună în Blaşiu, sub redacţiunea d-lui pro
fesor de musi că şi cântări lacob Mureşianu f 
costând pe an 6 fl. In partea musioală 
acest număr cuprinde două piese de netă
găduită valóre artistică şi anume : Im n , de 
lacob Mureşianu, cu ooasiunea instalărei 
Mitropolitului Dr. Viotor Mihályi, şi M arş  
festiv, tot de lacob Mureşianu, eseoutat din 
incidentul festivităţii arangiate în onórea 
noului Metropolit în internatul de băeţl.

*
Fasoicuiul II  din marele şi valorosul 

op „Istoria împăratului Traian şi a con
timporanilor sei“, de Dr. Heinr. Franckeţ 
tradus în românesoe, pe spesele proprii, de 
d-1 Petru Broşteanu , — a apărut cu urmă
torul ouprins : Răsboiele Goţilor séu Daci
lor înainte de Traian (urmare din fasci« 
cuiul prim) ; Primul răsboiu al împăratului 
Traian contra Dacilor (armata, supremul 
comandant al armatei şi espediţiunei ei, 
deoursul răsboiului); Al doilea răsboiu al 
împăratului Traian contra Dacilor (pregătiri 
pentru răsboiu, puntea traiană peste Dunăre, 
terminarea răsboiului al II-lea cu Daoii) ; 
Anticităţile Daciei (căile militare ; valuri; 
păsuri şi şanţuri; împărţirea Daciei în mu
nicipii şi colonii eto.) — Recomandăm din 
nou publicului român acest op de mare 
valóre, oare n’ar trebui să lipséscá de pe 
masa nici unui Român ou dare de mână 
şi iubitor de literatură. Opul e tradus în- 
ţr’o limbă uşoră, e tipărit elegant, pe hâr- 
tiă fină, purtând fiă-care fascicul şi câte-o 
ilustraţiune din istoria romană. Opul apare 
în fasoicull broşaţi lunari, de oâte 4 cóle ; 
vor fi cu totul 48 cóle de tipar, oostând 
opul întreg 4 fl., pentru România 12 lei. 
Se póte abona însă şi în rate cuartale an
ticipative de câte 1 fl. séu 2 coróne, prin 
ceea oe s’ar da un ajutor mai bine-venit 
pentru suportarea cheltuelelor de tipar. 
Abonamentele a se adresa d-lui traducător 
P. Broşteanu în Braşov (str. gărei Nr. 45.)

*
Din „Biblioteca pentru to ţi“ a apărut 

broşura a 11-a: Din tinereţe (Tatăl, Pipiţa 
şi Mitu-Pisu, Mănunchiul), de Andrò Theu- 
riet, traducţiă de Dumitru Stăncescu. Bro
şura următ0re din acéstà bibliotecă va fi : 
Novele, de Miohail Demetrescu. Fiă-care bro
şură costă câte 30 bani (15 cr.)

*

Studii psihiatrice este titlul unui nou 
op apărut de ourând în Tipo-litografia na
ţională jRalian şi Ignat Samitca din Craiova, 
este scris de d-1 D r. George M ileticiu, me
dio primar al Ospioiului Madona-Dudu din 
Craiova, autor al unui însămnat număr de 
scrieri de medioină şi higienice. In opul 
de faţă, tipărit elegant, pe hărtiă de lux, 
prove4ut şi cu trei planuri, autorul se 
ocupă cu numéròsele cause, ce pot răpi 
omului raţionamentul. In total opui trac- 
tézà cestiunì de mare interes.

*



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 154— 18%.

Din „Biblioteca pentru toţitt, ce apare 
în editura librăriei Carol Müller din Bucu- 
resoî, au eşit pănă acum 10 volume. Al 
nouălea volum este : Castelul Peleş, schiţă 
istorică şi descriptivă de Leo Baohelin, 
traducţiă de D. Stăncescu“, er al 10-lea 
volum: , Novele şi schiţe, traducere de T. 
Maiorescu şi Lim a M .u Tote aceste 10 vo
lume costă împreună 3 lei, separat costă 
volumul 30 bani. Tot la 1 şi 15 a lunei 
î»pare câte-un volum, şi astfel într'un an 
apar 24 volume, cari abonate de-odată 
înainte costă numai 7 lei. In asemănare 
cu mărimea cărţilor, preţul acesta e cât 
se pöte de eftin. Ce privesc© cuprinsul 
şi limba, volumele apărute pănă acum din 
„ Biblioteca pentru to ţi“ sunt de-o netăgă
duită valore. Materia e bine alâsă şi de 
interes pentru orl-ce cetitor, 6r traducţiile 
sunt făcute într’o limbă uşoră. Cu deose
bire pentru bibliotecele poporale recoman
dăm cu stăruinţă aceste valorose scrieri.

Celebra operă a părintelui Kneipp „Cura 
de apău, care apare de trei ani în editura 
lyn a ts H ers, BucurescI, e o carte forte fo- 
losit6re. Ediţia Ilf-a, care a apărut în cu-

rénd constă din 4 opuri, anume : I  Cura 
de apă\ II Testamentul, meu III Cum se tra Ui] 
IV Conferenţe publicet şi e arangiată atât 
de practic, în cât chiar Germani şi Francesi 
o prefere originalului, — căci în originalul 
german ori în traducerea francesă, trebue 
căutată fiă-care bolă în 4 volume, pe când 
în traducerea romanésca, ediţiă Ig. Hertz, 
e combinat în acela ş volum pe un singur 
loc, tot ce a cjis Kneipp cu privire la fiă 
ce bolă în tòte cărţile sale. — De esempla 
bòia ele stomac o găsim în textul german la 
pag. 289 în Cura de. apă ; la pag. 234 în 
Testamentul meu; pag. 269 în Cum se tră iţi 
şi pag. 229 în Conferenţe publice. Pe când 
în ediţia romànésoà a D-lui Ignatz Hertz 
tòte aceste 4 descrieri ale bólei de stomac, 
le găsim complecte, traduse întocmai după 
original dela pag. 418 pănă la pag. 427. 
Aşa sunt arangiate tòte bó'ele din operele 
lui Kneipp, că nu trebue căutate prin 4 
cărţi şi nici sé se plàtéscà pentru 4 cărţi. 
Preţul operelor complecte în 2 volume e 
de 3 lei.

Proprietar: D r  A u r e l  H & s r e ş î a w & s .  
Redactor responsabil: G regoniui üaäor.
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Academia de comerciu din Grat.
A c a d e m ia  î ş i  în c e p e  c u  1 5  S e p t e m v r e  a .  c .

a l  t r e i d e c î  s i  t r e i l e a  a n  s c o l a s t i c .* i  •)
Trei ani şi o clasa preparatdre, pentru aceea, cari încă 

nu se pot primi în academia.
Absolvenţii institutului au drept la serviciul mili

tar de un an ca voluntari.
Cursul abiturienţilor. Un curs comercial de un an, pentru cei 

ce au a b s o l v a t  ş c o l e l e  m e d i i  şi vor se se aplice la co
merciu, seu car! cerceteză universitatea şi doresc să-şî câştige 
şi sciinţe comerciale.

Informaţiuni cu privire la primire şl aşecjare cum şi prospect 
detailat comunică Direcţia academiei de comerciu din Graţ.

A »  El. v . S c h  m i d ,
d i r e c t o r .

De înch i r ia t .
Prăvălia din strada Hirscher Nr. 7 "H r

vis-a-vis de teatru, care se  va  p r o v e  de cu un p o r t a l  nou, 
dimpreună cu 3 odăi de locuit, culină pivniţă, pod şi un magazin 
mare, sunt, o r i  în  t o t a l ,  o r î  s e p e r a t ,  a - s e  î n c h ir ia ,  
începend din 29 Septemvre 1895.

A se întreba la subscrisul proprietar

Simeon Damian,
ad v o ca t.

S o s i r e a  ni p l e c a r e a  M u r i l o r  î n B r a s o v .
Sosirea trenurilor in Braşov :

I. Dela Pesta la Braşov:

Tr. accelerat: 5 óre 07 m. dimineţa. 
Trenul de persóne: 8 óre diminâţa.
Trenul aecel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt : 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Braşov :

Trenul aecel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt : 5 óre 20 m. după arnési. 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel. : 10 óre 19 minute séra.
3. Dela Zèrnesci la Braşov : (Gara Bartolomeiu.) 

Trenul mixt: 7 óre 21 min. dimin0ţa. 
Trenul mixt: 1 órè 14 min. după am. 
Trenul mixt: 8 óre 16 min. séra.

4. Deja Ch.-Oşorheiu la Braşov.

Trenul mixt: 8 óre 20 min. dimin.
Trenul de persóne: 1 oră 46 m. d. #m. 
Trenul mixt : 7 óre 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)

Acest de persóne 7 óre 40 m. dim.

*) Trenul tren circulézà numai Joia,

Plecarea trenurilor din Bras.*
I, Dela Braşov la Pesta 

Trenul mixt: 5 óre 8 min. dimineţa. 
Trenul accel. : 2 óre 45 min. după am 
Trenul de persóne : 7 óre 43 mic. séra. 
Tr. accelerat: 10 óre 26 min. sóra.

2. Dela Braşov Ea Bucarescs :

Trenul de pers. : 3 óre 55 min. dimia. 
Tr. accelerat: 5 óre 14 m. diroin. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de amécfi. 
Trenul aocel. : 2 óre 19 min. după am.
3. Dela Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu.) 

Trenul mixt : 9 óre 5 min. diminépa.
rt n 5 „ 13 m. după am. 

Trenul mixt : 9 óre  30 min. séra .

4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.

Trenul de persóne : 3 óre 5 după am. 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenul mixt : 5 óre 20 min. dimin.

5. Dela Braşov la Sinaia*)

Trenul de persóne 6 óre 40 min. séra. 

Dumineca si la serbătorî.

C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 22 Iulie 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . .  123.50
Renta de corone ung. 4% • • . 99.85
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 125.20
Irapr. căii. fer. ung. în argint41/2% 103.30
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 124.—
Bonuri rurale ungare 4% . . .  98. -
Bonuri rural« croate-slavone. . . 98.75
imprum. ung. cu premii . . . .  158.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 146.75
Renta de'hârtie austr..................... 100 85
Renta de argint austr.....................101.10
Renta de aur austr..........................123.50
Losurî din 1860 ..........................  156.—
Acţii de ale Băncei austro ungară. 1070.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 488.75
Aeţii de-ale Băncei austr. de credit. 401.25
Napoleondorl....................................9.6372
Mărci imperiale germane . . , 59.40
London v i s t a ............................... 121.50
Paris v i s t a ....................................  48.12 72
Rente de corone austr. 4%. . . 101.20
Note italiene....................................  40.05

C ursul p ieţe i B raşov .
Din 23 Iulie 1895.

Bancnote rom. Comp. 9.58 Vend. 9.60
Argint român. Cump. 9.52 Vend. 9.56
Napoleon-d’orl Camp. 9.60 Vend. 9.62
G-aibeni Cump. 5.64 Vecd. 5.68

Mărci germane Cump. 59.— Vènd. —.—
Rable rusescl Cump. 129.— Vènd. —.—
Lire turcescl Cump. 10.82 Vènd. —. —
Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Nr. 8 9 6 9 -1 8 9 5 .

PUBLICAŢIUNE.
Fântânile publice ale noului apa- 

duct, şi nu mai puţin fântânile cu 
pumpă, de repeţite orî s’au stricat de 
cătră persóne réu voitóre, aşa încât 
pănă la repararea lor nu s’au pu
tut de loc folosi aceste fântâni.

De-óre ce prin asttel de fapte 
neconcese în urma lipsei de apă nu 
sufere numai singuratice persóne, ci 
ìntréga populaţiune locală, de aceea 
se adresézà acest apel cătră ìntrégà 
populaţiunea locală, ca se evite ori
ce stricare a fântânilor publice, pe- 
depsindu-se la cas contrar făptui
torii cu o pedépsà poliţiană pănă 
la 20 fl. eventual cu arest.

Zace în interesul public, ca con
tra făptuitorii acestei publieaţiunî 
sé se arate fără întârziere la poliţia 
locală.

Braşov, 28 Iunie 1895.
743,3-3 Magistratul orăşenest
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Herculane
(Mehadia).

HERCULESFÜRDÖ, (UNGARIA).
— Staţiune de Cale ferată, Poştă şi Telegraf. — 

de puciosă şi sare cu temperatură terestrică de 55° C.

începutul Sesonului la I Maiu.
Loc de cură climatică. — Gimnastică suedică şi massagiu. 

Băi electrice. — Hydro-terapiă. — Rendez-vous international. 
Situaţiune admirabilă în valea romantică a Cernei. — Prome
nade şi locuri de escursiunî. —  Climă favorabila. — Situaţiu
ne scutită de vent. — Aer ozouic şi liber de praf.— Palaturî 
de băi. — Oteluri splendide. — Salon de cură. — Luminaţiu* 
ne electrică. — Musică propriă. — Orfeu, (Teatru, Vaiiete.)

Medici  români.
Coiisultaţinni în töte limbile Europene. ‘"sjBjgf

I u n c ţ i u n e :  cu Trenul Express şi Orient-Express; de la 
Orşova cu Năile dunerene. Bilete cu preţuri reduse.

Frecuenţa în anul 1894: 10,000. 708,8—8
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äABONAMENTE

l i A

C-AZETA T a ï TSILVABIEI
Preţuiţi abonamentului este :

Pentru Austro-U ngaria :

i i

Pa trei l uni . 
Pe şese lu n i.

3 li. 
6 ii.

% unu anü .................................................12 Ë. ____
Pentru România şi străinătate:

11 e trei luni. . . . . . " .....................  10 fr.
Pe çése luni 
Pe unü  anü.

20 tr. 
40 fr.

jle Duminecă.
Pentru Austr o-Ungaria:

Pe a n ü .....................................................
Pe çése lu n i ........................... . . .
Pe trei l u n i ...........................................

2  ti. -  
1 â .  -  

50 cr.
Pentru România şi străinătate:

an&- . ............................ . . .  8 franci
Pe şese l u n i ................................................ 4 franci.

Pe trei l u n i ................................  . . % franci.
Abonamentele se facă mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


